



15头亚洲象 组团逛石屏

正值石屏杨梅成熟上市时,5月16日凌晨1时30分许,15头亚洲野象在红河州石屏县小河底河附近活动。这是有亚洲野象记录以来,亚洲野象群首次进入红河州境内。据了解,此前一个月,这群亚洲象一直在玉溪市元江县活动。元江县紧邻石屏县、红河县,经跟踪判断,象群是从元江县龙潭乡孔单村进入石屏县小河底河的。

走出森林 饮食结构发生变化

当天7时40分,野象群向宝秀镇小官山红土地村方向移动,14时到达红土地村山坡下方200米的橘子地和树林之间。

5月17日上午,石屏县林业和草原局发布了亚洲象防范和保护预警公告称,16日19时30分许,野象群从宝秀镇立新红土地村沿一碗水村,越过大立线公路往阿莽寨方向移动。

我国的亚洲象主要分布在西双版纳、普洱和临沧一带,数量约300头。其中,普洱的野象大都是近几十年从西双

版纳迁徙过去的,之后常年游走于西双版纳和普洱之间,这些野象已从森林中来到了农田和村庄。它们的饮食结构也发生了变化,原来在森林里吃象草等低热量的植物,到农田后,能吃上甘蔗、玉米、水稻等含糖量高的经济作物。

值得一提的是,来到红河州境内的这群野象,去年冬季,因为有两头小象相继降生,这个象群没来得及往西双版纳方向走,便留在了普洱,之后往玉溪方向迁徙,现在来到了石屏县。

跟踪监测 密切观察象群动向

亚洲野象群的出现,立刻引起相关部门高度重视。16日下午,由云南省和红河州林草部门组成的工作组抵达红土地村现场指导监测防控工作,召开了省州县镇村组干部座谈会,对保护和防范工作作了全面安排部署。工作组按照锁定确保人员和象群安全目标,聚焦管好人、盯紧象、抓理赔三个重点,做到及时掌握象群位置、发布监测预警、宣传防护知识、组织防范处置要求,开展跟踪监测,密切观察象群动向,适时发布象群行动轨迹和位置,全力做好附近村寨群众的安全引导、疏散等安全防范工作,确保辖区人民

群众生命财产安全和象群安全。

昨日15时左右,记者联系到红河州林草局野生动物保护科科长莫明忠,他表示:因为天气太热,象群正在树林里休息,一般要到太阳快落山,天气凉爽以后才出来活动。从野象群活动情况看,象群主要吃的是芭蕉、甘蔗等作物。

石屏县林业和草原局也提醒市民群众,自觉保护野生动物;勿对亚洲象围观、驱赶、拍照;劳作、出行注意安全,避开亚洲象活动区域及路线。

本报记者 任锐刚 文
红河日报社 胡艳辉 摄



全球易危物种 北豚尾猴现身龙陵

“拍到啦!”5月13日,龙陵县木城乡野生动物摄影爱好者蔡双发意外拍到一群头留“板寸”发型的猴子,经国家林业和草原局昆明勘察设计院动物学博士、高级工程师孙国政鉴定,确定为国家I级重点保护野生动物北豚尾猴。

当天上午蔡双发与林业站工作人员一起到怒江边(龙陵区域)巡护时,发现10多只猴子,在乔木林的树冠上跳来窜去……蔡双发立即拿出相机记录下了它们的身影。“这群猴子十分可爱,留着小平头‘发型’,细长的尾巴半翘着,就像‘平头哥’。这样的猴子,我还是第一次拍到!”

据孙国政介绍,北豚尾猴主要分布于西藏-云南南部至印支半岛北部区域,是一种昼行、杂食性动物。它们常成群结队“出行”,过着“家族式”群居生活,主要选择食源充足、生态环境质量高、枝叶茂密的常绿或半常绿阔叶林区域作为栖息地。孙国政说:“北豚尾猴又叫平顶猴,身手敏捷,对生存环境要求高,行动隐秘,来去无踪,一般很难拍摄到它的行踪。”



近几年来,龙陵县持续推进山头戴“绿帽”、山腰披“绿衣”、山脚穿“绿靴”的生态修复工程。全县森林覆盖率由1978年的26.9%上升到现在的73.62%,草原综合植被盖度由2017年的78.75%增至现在的81.39%。较好地提高了自然生态环境质量和扩大了野生动物生存栖息空间,人与自然和谐共生新格局已具雏形。

本报记者 崔敏
通讯员 郁云江 蔡双发 摄影报道

生态环境好了 鹭群“落户”墨红

近日,在富源县墨红镇玉麦村委会旧屋基村的古树上,鹭群翩翩起舞,蔚蓝的天、翠绿的树、清澈的水、成群的鸟,构成了一幅生态美景。

“近年来,这里生态环境好了,鹭的数量逐步增加,从几十只到上千只。现在很多游客和摄影爱好者都会慕名前来观赏拍摄!”富源县墨红镇旧屋基村村民小组长吴水生开心地说,这些鹭群每年都会定期来到古树上栖息,通过相关专家鉴定,这些鹭群分苍鹭和白鹭两种。随着生态环境逐步改善,当地村民保护意识不断提高,苍鹭、白鹭日渐增多,每年有上千只在此繁衍生息。

近年来,富源县牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,对主要河流、江湖以



及生态环境进行综合整治,优美的生态绿化环境为鸟儿提供了栖息地,野生鸟类逐年增多。

本报记者 蒋琼波

通讯员 秦洪卫 吴振坤 郭焱 摄影报道